

Национальная библиотека Республики Адыгея приняла участие в Межрегиональном конкурсе «Малая родина. Любим. Изучаем. Бережем». Конкурс проводился Вологодской областной универсальной научной библиотекой имени Ивана Бабушкина в рамках XIX межрегиональной творческой лаборатории «Экология. Культура. Образование» (4–6 июля 2023 года). Целью мероприятия являлся обмен опытом применения в библиотечной работе практик, связанных с экологическим просвещением и информированием населения.

Для участия в конкурсе от специалистов библиотек из 12-ти регионов России (в том числе Вологодской, Челябинской, Волгоградской, Архангельской и других областей) и семи республик (в том числе Адыгеи, Башкортостана, Марий Эл и других) была представлена 71 работа. В номинации «Жемчужина родного края» (38 работ) и в номинации «Как же мне в краю родном не заботиться о нём!» (33 работы).

В номинации «Жемчужина родного края» было необходимо рассказать о памятнике природы своего региона и о мероприятиях, проводимых библиотекой по его защите, экологическому просвещению пользователей и формированию их экологической культуры. Наша работа, посвященная Природному парку «Большой Тхач» удостоилась особого внимания жюри, присудившего ей специальный диплом и поощрительный приз с формулировкой: ***«За повышение роли и общественной значимости библиотек как центров экологической информации, популяризацию достопримечательностей и заповедных уголков своей малой родины».***

От Национальной библиотеки Республики Адыгея на конкурс была представлена следующая работа:

### **«Зеленая гостиная» Национальной библиотеки Республики Адыгея : природные памятники Адыгеи**

В 2023 году исполняется 10 лет Центру экологической информации Национальной библиотеки Республики Адыгея «Зеленая гостиная». Экологическое просвещение в таком регионе, как Адыгея, неизбежно связано с краеведением. Это красивейшее место в России: умеренный климат, богатый растительный и животный мир, разнообразие природных достопримечательностей – горы, пещеры, озера, реки, водопады! Более 30% площади республики занимают особо охраняемые природные территории, а 14% – объекты Всемирного природного наследия ЮНЕСКО «Западный Кавказ».



Цель «Зеленой гостиной» – воспитание экологической культуры, пропаганда любви к родному краю, своей земле, привлечение интереса читателей к краеведческой и экологической литературе.

Одно из живописнейших мест Адыгеи – гора Большой Тхач (2368 м) [рис. 1]. Ее название переводится с адыгского как «холодный хребет». Это место пользуется огромной популярностью у туристов.

Рисунок 1 . - Большой Тхач

Для сохранения природной среды, удивительной красоты ландшафтов и редких биологических видов в 1997 году создан Природный парк регионального значения «Большой Тхач». В нем ведется разработка и внедрение эффективных методов охраны природы для поддержания экологического баланса в условиях активного рекреационного использования территории. В 1999 году Парк вошел в Список Всемирного природного наследия ЮНЕСКО. Как писал известный краевед и любитель природы Адыгеи Сергей Трепет, «Большой Тхач – для тех, кому не нужен комфорт, кто привык полагаться на себя и на свой опыт, кому необходимы преодоление перевалов и бродов, покорение вершин» [рис. 2].



*Рисунок 2 – Восхождение на Большой Тхач*

Центр экологической информации «Зеленая гостиная» стал площадкой для специалистов различных организаций республики, студентов и преподавателей вузов, читателей библиотеки и всех, кто заинтересован в повышении уровня экологических знаний.

Постоянными гостями этого своеобразного экологи-ческого клуба стали специали-сты Управления по охране окружающей среды и природным ресурсам Респуб-лики Адыгея, Центра гигиены и эпидемиологии по РА, Отделения – Национальный банк РА, экологического факультета ФГБОУ ВО «Майкопский государственный технологический университет» и ряда других организаций [рис. 3].

Один из самых активных участников проводимых мероприятий – руководитель ГКУ РА Природный Парк «Большой Тхач» Инвер Русланович Шеуджен. Он тесно сотрудничает с Центром экологической информации и никогда не упускает возможности познакомить жителей Адыгеи и ее гостей с особенностями Природного парка, с правилами поведения на его территории, с объектами растительного и животного мира.

Для привлечения читателей и их экологического просвещения Центром проводятся мероприятия различных форм: научно-практические конференции, «круглые столы», дни информации, фотоконкурсы, и т. д.



*Рисунок 3 – Рабочий момент «круглого стола», организованного «Зеленой гостиной»*

Широко используются как традиционные, так и новые формы, иногда придуманные специально под конкретное мероприятие.

Так произошло с БиблиоЭкоТуром «Красота земли моей», объединившем в себе фотоконкурс и создание на основе представленных на него работ виртуальной экскурсии по заповедным местам Адыгеи [рис. 4]. Инвер Русланович был одним из членов жюри фотоконкурса – знающим и весьма требовательным, ведь нужно было оценить снимки, сделанные в руководимом им парке.



*Рисунок 4 – Организаторы и победители фотоконкурса «Красота земли моей»*

В рамках сотрудничества с Государственной Публичной научно-технической библиотекой России (ГПНТБ России) центр несколько раз принимал участие во Всероссийской онлайн-конференции «Образование–2030. Учиться. Пробовать. Действовать» и в экологических конкурсах календарей. Так наш календарь 2022 года назывался «Заповедными тропами Адыгеи» и входил в номинацию «Всемирное культурное и природное наследие: времена года». При его создании были использованы фотографии природных памятников Адыгеи, участвовавшие в фотоконкурсе «Красота земли моей», в том числе и снимки Большого Тхача.

Мероприятия, посвященные экологическим проблемам малой родины, проводятся как в офлайн, так и в онлайн-формате. В качестве примера можно привести «круглый стол» «Самые важные травы», посвященный бережному отношению человека к природе.

В докладах, представленных на нем, как и в выступлении И. Р. Шеуджена [рис. 5], особый акцент ставился на вопросах сохранения уникальных природно-экологических особенностей заповедных территорий Адыгеи, где произрастают краснокнижные растения.

Не обошли вниманием экологические проблемы Большого Тхача и на заседании «круглого стола» «Зеленая гостиная» – об Адыгее туристской», посвященного Всемирному дню туризма (2022 год). Ведь туризм является важной отраслью экономики республики. Особое внимание уделяется развитию экологического туризма, главная задача которого – бережное и уважительное знакомство с природой и традиционной культурой Адыгеи.

Прозвучала тема Природного парка «Большой Тхач» и во время заседания «круглого стола» «Взгляд на мир сквозь призму экологии» (2023 г.). Выступление Инвера Руслановича Шеуджена звучало очень символично: «Не навреди! Защита объектов растительного и животного мира при посещении Природного парка».

Эко-краеведение сегодня – актуальное направление экологической культуры, позволяющее расширить знания населения республики об уникальности объектов ее живой и неживой природы, об экологических проблемах Адыгеи. Краеведческий компонент придает мероприятиям дополнительную привлекательность в глазах местного сообщества.

Тот факт, что опыт работы Центра экологической информации Национальной библиотеки Республики Адыгея «Зеленая гостиная» по достоинству оценен не только в нашей республике, но и библиотеками других регионов России, вдохновляет на осуществление новых проектов.



*Рисунок 5 – Выступление И. Р. Шеуджена на онлайн-заседании «круглого стола»*